

БУДЬ В КУРСЕ!

Государственное учреждение
«Слуцкая районная центральная библиотека»
Публичный центр правовой информации

Завещание в вопросах и ответах



Слуцк, 2023

Что такое завещание и в чем заключается его свобода?

Завещание — это личное распоряжение гражданина, сделанное в определенной форме, по распоряжению принадлежащим ему имуществом на случай смерти.

Каждый гражданин может оставить по завещанию все свое имущество или часть его одному или нескольким лицам, как входящим, так и не входящим в круг наследников по закону. Он может также завещать свое имущество или его часть государству, отдельным организациям.

Гражданин может в завещании лишить права наследования одного, нескольких или всех наследников по закону. Закон ограничивает свободу завещания в случае, если у наследодателя есть несовершеннолетние или нетрудоспособные наследники. Им гарантируется определенная доля в наследстве независимо от содержания завещания — так называемая **обязательная доля**.

Завещание является сделкой, т.е. действием гражданина, имеющим правовые последствия. В завещании выражается воля одного завещателя. Поэтому действительность завещания не зависит ни от согласия наследников с его содержанием, ни от того известно ли оно им. Односторонний характер завещания позволяет завещателю в дальнейшем при необходимости изменить или отменить завещание. Завещание носит сугубо личный характер, поэтому не может быть совершено через представителя.

Кто может составить завещание?

Составить завещание может только дееспособный гражданин, который по состоянию здоровья и возрасту

способен понимать значение своих действий и в силу этого может самостоятельно совершать правовые действия.

Не могут составлять завещание лица несовершеннолетние, а также признанные судом недееспособными. Причем дееспособным гражданин должен быть именно в момент составления завещания. Последующая потеря им дееспособности не влияет на силу завещания.

В какой форме должно быть составлено завещание и каковы последствия ее несоблюдения?

Завещание вступает в силу, когда уже нет в живых наследодателя, поэтому важно исключить какие-либо сомнения в достоверности его воли. Она должна быть сформулирована четко, чтобы исключить какие бы то ни было споры.

С этой целью закон устанавливает определенную форму удостоверения завещания. Завещание должно быть составлено в письменной форме с указанием места и времени его составления, собственноручно подписано и нотариально удостоверено. Такое удостоверение является строго обязательным. Несоблюдение установленной законом формы удостоверения завещания влечет его недействительность.

Поэтому **не имеет законной силы завещание**, составленное в простой письменной форме, хотя бы и подписанное свидетелями. Не допускаются и устные завещания.

Куда следует обратиться за удостоверением завещания?

Завещание может быть удостоверено лицами, которые законом наделены правом совершения нотариальных действий.

Значит, **завещание можно удостоверить:**

- у нотариуса в нотариальной конторе или в нотариальном бюро;

- у должностных лиц заграничных учреждений (консула в дипломатическом представительстве (консульском учреждении) Республики Беларусь за границей (если вы — гражданин Республики Беларусь и находитесь за границей)).

Имеется несколько **особых случаев**, когда завещание может быть удостоверено лицами, которые не относятся к вышеуказанным категориям.

Завещания граждан, находящихся **на излечении** в больницах, госпиталях, других стационарных лечебных учреждениях или проживающих в домах для престарелых и инвалидов, могут быть удостоверены главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами, начальниками госпиталей, директорами или главными врачами домов для престарелых и инвалидов.

Завещания граждан, **находящихся во время плавания на судах**, ходящих под Государственным флагом Республики Беларусь, удостоверяются капитанами этих судов.

Завещания граждан, находящихся в разведочных, арктических или других подобных **экспедициях**, могут удостоверить начальники этих экспедиций.

Завещания **военнослужащих** в пунктах дислокации воинских частей, где нет нотариусов, а также завещания работающих в этих частях гражданских лиц, членов их

семей и членов семей военнослужащих, могут быть удостоверены командирами этих частей.

Завещания лиц, **находящихся в учреждениях, исполняющих наказание** в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы, пожизненного заключения, местах содержания под стражей, могут быть удостоверены начальниками соответствующих учреждений, исполняющих наказание, и руководителями администраций мест содержания под стражей.

Удостоверенные указанными лицами завещания приравниваются к нотариально удостоверенным, т. е. имеют законную силу, и, следовательно, влекут те же последствия, что и нотариально удостоверенные.

Для удостоверения завещания гражданин должен лично явиться к нотариусу. Если гражданин в силу болезни или по другим причинам не может явиться к нотариусу, нотариус может быть приглашен для удостоверения завещания на дом или в больницу.

Завещание может быть удостоверено у любого нотариуса (должностного лица) независимо от места проживания завещателя.

Каким может быть содержание завещания?

Содержание завещания может быть самым различным. Основное содержание завещания обычно составляет назначение наследников и распределение наследственного имущества между ними.

Обычно завещание составляется, когда наследодатель желает изменить предусмотренный законом порядок наследования и передать имущество лицу, не входящему в круг наследников по закону, либо входящему в более дальнюю очередь, или наследодатель желает

распределить имущество между наследниками во избежание дальнейших споров между ними.

Завещатель может **завещать** одному или нескольким наследникам определенные вещи. В завещании может быть указано и имущество, которого нет у завещателя на момент составления завещания, но которое он намерен приобрести в будущем.

При удостоверении завещания от завещателя не требуется представления документов-) подтверждающих его право на завещанное имущество. Однако распоряжение его будет иметь силу лишь в отношении того имущества, право собственности на которое принадлежит завещателю на момент открытия наследства.

Завещатель вправе обусловить получение наследства определенным условием относительно характера поведения наследника. Условие должно быть правомерным. Иначе говоря, оно не должно противоречить закону и общепринятым моральным принципам, ограничивать правоспособность и дееспособность граждан.

Недопустимо обуславливать получение наследства противоправными или объективно невыполнимыми для наследника условиями. К ним относятся условия, которые влекут ограничения конституционных и иных предусмотренных законодательством прав и свобод граждан.

Может ли завещатель лишить наследства своих законных наследников?

Завещатель может без объяснения причин лишить наследства всех или определенных наследников по закону. В завещании наследодатель вправе прямо указать, что лишает такого-то наследника права наследовать.

Такой наследник не может наследовать и по закону (**например**, незавещанную часть имущества).

Лишение права наследовать может последовать и в иной форме. **Например**, у завещателя три наследника по закону, а в завещании указано два из них, а третий наследник по закону не указан в завещании. Такая форма имеет иные правовые последствия. Она не исключает вообще права на наследство того, кто не указан в завещании.

Он устраняется от наследования только в том случае, если завещано все имущество, принадлежащее наследодателю. Если же часть осталась незавещанной, к наследованию ее призываются все наследники по закону. Он будет наследовать и в том случае, когда единственный наследник по завещанию отказался от наследства.

Лишив наследства наследника по закону, завещатель не лишает наследства его потомков, которые могут наследовать по праву представления, если в завещании **потомки наследника также не лишены наследства**

Вправе ли завещатель указать в завещании другого наследника на случай, если назначенный им наследник умрет до открытия наследства или не примет его?

Такое распоряжение может быть сделано в соответствии со ст. 1042 Гражданского кодекса (далее — ГК).

Завещатель может на случай, если указанный в завещании наследник умрет до открытия наследства, не примет его либо откажется от него, либо будет устранен от наследования как недостойный наследник, или не выполнит правомерных условий, указанных в завещании, назначить другого наследника (это называется **подназначение наследника**).

При этом завещатель может выбрать какой либо один из указанных случаев, наступление которого призовет к наследованию подназначенного наследника, либо указать их все. В качестве подназначенного наследника завещатель может указать любое лицо, которое в соответствии с законодательством может быть наследником.

Вправе ли завещатель в завещании возложить на наследника какие-либо обязательства в пользу других лиц?

Завещатель вправе возложить на наследника по завещанию исполнение какого-либо обязательства в пользу одного или нескольких лиц, которые приобретают право требовать его исполнения. Возложение на наследника такого обязательства называется **завещательным отказом**, а лицо, в пользу которого он сделан, — **отказополучателем**.

Наследник, принявший наследство, обязан выполнить указанное в завещательном отказе обязательство. Завещательным отказом можно обязать наследника передать отказополучателю вещь, которая входит в состав наследства, либо приобрести и передать ему имущество, которое не входит в состав наследства, либо содержать пожизненного или в течение определенного срока конкретных лиц, выполнить для него определенную работу, оказать ему определенную услугу и т.п.

На наследника, к которому переходят жилой дом, квартира или иное жилое помещение, завещатель вправе возложить обязанность предоставить другому лицу пожизненное пользование этим помещением или определенной его частью. Такое право пожизненного пользования сохраняет силу при последующем переходе права собственности на жилое помещение.

Новый собственник не вправе нарушать право отказополучателя. Право пожизненного пользования, предоставленное отказополучателю, не является основанием для проживания в данном жилом помещении членов семьи отказополучателя, оно не отчуждаемо и не переходит к наследникам отказополучателя.

Завещательный отказ может быть возложен на всех или нескольких наследников.

Если наследник, на которого был возложен завещательный отказ, умрет или не примет наследство, исполнить завещательный отказ придется другим наследникам, получившим его долю.

Завещательный отказ не исполняется, если отказополучатель умрет до открытия наследства или после открытия, но до того момента, когда наследник по завещанию успеет принять его.

Может ли отказополучатель отказаться от завещательного отказа?

Может.

Имущество, от которого отказополучатель отказался, остается у наследника.

В каких случаях отказополучатель может быть лишен права получить завещательный отказ?

К отказополучателям применимо правило ст. 1038 ГК о недостойных наследниках. Отказополучатель — также, как и недостойный наследник, — лишается права на получение предмета завещательного отказа.

Вправе ли завещатель изменить или отменить сделанное им завещание и в каком порядке он может это сделать?

Законодательство Республики Беларусь устанавливает принцип свободы завещания. В соответствии с данным принципом завещатель вправе в любое время отменить сделанное им завещание в целом либо изменить его путем отмены, изменения или дополнения отдельных содержащихся в нем завещательных распоряжений, сделав новое завещание, и при этом не обязан сообщать кому-либо о причинах этого. Завещание — это **акт последней воли гражданина**, поэтому пока гражданин жив, он вправе **по своему усмотрению вносить изменения в сделанное им завещание**.

Отмена либо изменение завещания, как и его совершение, является односторонней сделкой, которая должна осуществляться в строго установленной законом форме. Формализм отмены и изменения завещания необходим для исключения сомнения в действительности волеизъявления завещателя.

Предусмотрено **несколько способов отмены завещания**. Одним из них является составление нового завещания. Завещание, составленное ранее, отменяется последующим завещанием полностью или в части, в которой оно ему противоречит.

Другим способом отмены завещания является **уничтожение всех его экземпляров завещателем или по письменному распоряжению завещателя** — нотариусом. На основании заявления завещателя об отмене завещания путем уничтожения нотариус выносит постановление об изъятии завещания из дела, производит такое изъятие и передает его завещателю для уничтожения.

Завещание можно изменить путем **отмены, изменения или дополнения отдельных содержащихся в нем распоряжений**, составив новое.

Неотъемлемым правом завещателя является сохранение тайны завещания при его отмене или изменении, поэтому **изменение завещания не является введением в заблуждение наследников**, указанных в ранее составленном завещании.

*Буклет подготовлен
по материалам газеты «Рэспубліка»
Подготовил Артеменков М. В.
2023 г.*